Секция «Философия политики и права»

Анализ понятия свободы философией либерализма.

Научный руководитель – Соколов Евгений Георгиевич

Ильин Петр Александрович

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт философии, Санкт-Петербург, Россия *E-mail: peter-2007@mail.ru*

Со времени зарождения политической философии понятие «свобода» является одним из ключевых политико-философских концептов. В наше время актуальность этого понятия не снизилась, а наоборот возросла. Сегодняшний кризис либеральной модели общественного устройства не мог не затронуть и либеральную концепцию свободы как основополагающую для всей либеральной политико-философской мысли. Но с чем связан этот кризис? Существует точка зрения, что свобода трактуется в либеральной философии исключительно как социальный, а не моральный феномен. В частности, об этом говорит российский исследователь В.А. Чалый.[12] Подобная трактовка, на наш взгляд, не может не вступать в конфликт с предустановлениями морали эпохи Модерна, которая до сих пор является крайне значимой для общечеловеческой культуры. Пространство частной свободы, в которое не может вторгаться никто, не нарушив при этом закон, в основе которого лежит концепция естественных прав, не соответствует моральным притязаниям модернистского субъекта, притязаниям, основанным на идее справедливости. Однако трактует ли либеральная мысль свободу исключительно в социальном смысле или же концепт либеральной свободы сложнее и многограннее? Именно ответ на этот вопрос является предметом представленного исследования. В работе представлен анализ концепций свободы таких мыслителей, как Т. Гоббс, Д. Локк, А. Смит, И. Кант, Ш. Монтескье, Ж. Pycco.

Проведенное исследование показало, что понятие свободы трактуется ключевыми либеральными мыслителями по-разному, хотя безусловно присутствуют и объединяющие все эти трактовки черты. Выявленные общие черты при этом не позволяют говорить о том, что трактовку свободы в либеральной философии можно характеризовать как однозначно социальную.

Источники и литература

- 1) Берлин И. Две концепции свободы. М.,1998.
- 2) Гоббс Т. Левиафан, или Материя, форма и власть государства церковного и гражданского. Собрание сочинений: В 2 т. М., 1991. Т. 2
- 3) Кант И. Критика практического разума. М., 2015.
- 4) Кант И. К вечному миру. Полное собрание сочинений: В 6 т. М., 1966. Т. 6.
- 5) Локк Д. Два трактата о правлении. Москва; Челябинск, 2014.
- 6) Монтескье Ш. О духе законов. М., 1999.
- 7) Руссо Ж. Об общественном договоре. Трактаты. М., 1998.
- 8) Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. М., 1997.
- 9) Смит А. Теория нравственных чувств. М., 1997.

- 10) Хабермас Ю. Вовлечение другого. Очерки политической теории. СПб., 2008.
- 11) Хабермас Ю. Эссе к конституции Европы М., 2013.
- 12) Чалый В.А. Ограничить вольность, чтобы освободить место свободе: либерализм, консерватизм и философия Канта // Вопросы философии. М, 2015. № 9. С.66-78
- 13) Юм Д. Сочинения: В 2 т. М., 1965. Т. 1.